

沿边开放变中求进
发展质量稳步提升

德宏

坚持大开放推动德宏高质量发展
德宏州委副州长
卫岗

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年。德宏傣族景颇族自治州深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,牢牢把握高质量发展首要任务,锚定“3815”战略发展目标,大力发展战略经济、园区经济、口岸经济,一体推进特色兴农、开放兴边、彰显兴旅,全州经济稳中有进,沿边开放变中求进,发展质量稳步提升,边疆社会和谐稳定。

做好特色优势产业发展大文章。坚持大抓产业、主攻工业,做特做强资源经济,推动资源要素向重点产业、重点园区、重点项目聚集,一批纺织服装“链主”企业及其配套企业转移落地,扩能投产,一批通信电子产业落户园区、聚链成群,一批绿色能源产业项目加快推进,今年一季度全州规上工业增加值增长12.2%。促进热带现代农业提质增效,鲜食玉米、特色烟草、热区果蔬、农产品加工等有效支撑农民增收、财政增长,一季度农林牧渔业总产值增长3.5%,农业“压舱石”作用发挥明显。文旅行业提速增效,边境、民族、生态、运动等主题特色旅游持续火爆,有力拉动社会消费扩容提质,一季度接待游客增长21.3%,旅游收入增长17.7%。经济增长方式转型带动投资结构转变,一季度产业投资增长46.3%,高于全省28.4个百分点,占全部投资比重的46.2%;民间投资增长8.4%,占全部投资比重的54%;工业投资增长78.3%,连续20个月增速超过30%。

打好对外开放主动牌。聚力做大做强产业园区经济,抢抓新一轮西部大开发、承接产业梯度转移重大机遇,主动融入央企入滇、东西部协作等机制,打好要素保障、政策优惠、营商环境优化“组合拳”,加强项目全周期服务,加快招商引资项目落地见效,一季度省外产业招商到位资金增长89.5%,年内计划开工建设标准化厂房100万平方米以上,瑞丽沿边产业园新落地一批重大产业项目。聚焦做优做活口岸经济,统筹口岸功能提升、口岸经济发展、口岸城市建设,促进各类国家级开发区开放平台政策叠加、空间优化、功能组合,着力打造新时代沿边开放新高地。围绕口岸保通和贸易畅通,“以变应变”应对境外形势变化,加快建设智慧口岸,深化通关便利化改革,稳妥发展跨境电商合作,加快对外贸易“上云用数赋智”,促进新业态新模式发展,加快大宗商品出口,扩大优质商品稳定进口。多层次拓展跨境沟通交流渠道,推动“硬联通、软联通、心相通”取得新进展。

抓实乡村全面振兴硬任务。全面落实粮食安全党政同责和最严格的耕地保护制度,确保粮食生产面积稳定在194万亩、产量稳定在71万吨以上,守住耕地保护红线和粮食安全底线,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,保持人均纯收入1万元以下具有劳动能力的脱贫户和监测户动态清零,确保不发生规模性返贫。深入实施农民和脱贫人口持续增收三年行动,围绕产业振兴培育壮大经营主体,着力强化科技赋能,推动一二三产融合发展,不断完善集企业、农户、合作社、村集体于一体的联农带农利益联结机制,大力促进农民就地就近就业,实现农村劳动力转移就业33万人以上,脱贫劳动力转移就业5.6万人以上,农村居民人均可支配收入增长8%以上。学习运用“千万工程”经验,深入推进“两污”治理、绿美乡村建设,加强农村“一老一小”关爱服务,推进农村精神文明建设,着力建设宜居宜业和美乡村。

筑牢祖国西南安全稳定新屏障。持续打好蓝天碧水净土保卫战,扎实推进上级生态环境保护督察整改落实,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,守住生态环境保护底线,提升绿水青山品质。分类化解重点领域风险,积极稳妥化解政府债务,严格落实“紧日子”要求,保障地方金融稳定。切实抓好防灾减灾救灾,从严压实安全生产,坚决防范遏制重特大事故发生,保障人民群众生命财产安全。坚持和发展新时代“枫桥经验”,巩固深化普法强基补短板专项行动成果,深入推扫黑除恶常态化。健全党政军警民合力强边固防工作机制,完善边境立体化防控体系,坚决打击电信网络诈骗等跨境违法犯罪,打造新时代强边固防升级版,巩固拓展全国民族团结进步示范州创建成果,推进铸牢中华民族共同体意识模范州建设,提升57个现代化边境幸福村建设水平,实现边民富、边关美、边境稳、边防固。



近年来,德宏傣族景颇族自治州以大格局、大手笔、大担当推动一批重点企业和重大产业项目落地、投产、达效,以更高站位、更宽视野、更实举措推进沿边产业园区高质量建设,提高产业链供应链整合塑造能力,努力将沿边产业园区打造成为承接产业转移的重要载体,成为构建面向南亚东南亚辐射中心现代化产业体系的重要支撑,打造沿边开放新高地。

初夏时分,走进瑞丽沿边产业园环山工业园区片区、陇川产业园区、芒市产业园区,落户园区的瑞丽市音皇电子有限公司、雅戈尔(瑞丽)有限公司、云南晟泰服装有限公司、云南业勤服饰有限公司等企业抢抓生产、大干快上,处处是一派热火朝天的生动景象。

“在园区的帮助下,我们新增了厂房车间,扩大了生产规模,项目已完成全产业链搬迁。”瑞丽市音皇电子科技有限公司负责人席斌说,公司是集产品设计、研发、生产、

销售于一体的音响类产品制造企业,于2018年10月进驻瑞丽沿边产业园环山工业园区,去年实现营业收入3.03亿元,预计3年后工业总产值每年不低于5亿元。

德宏州各产业园区以独特的区位优势、优质的营商环境、优惠的政策和服务,积极承接东部产业转移,雅戈尔、正信、凯喜雅、业勤、恒田、中昊等一批长三角地区纺织服装产业链企业及其配套企业转移落地德宏扩能投产,德宏州各产业园已建成的153.4万平米标准化厂房及配套用房,吸引了大批企业“拎包入住”。

云南晟泰服装有限公司今年1月1日落地陇川,公司相关负责人说,良好的营商环境和区位优势是他们选择在德宏投资兴业的重要依据。“现在整个德宏一房(厂房)难求。”落地芒市的服装企业——云南业勤服饰有限公司经理冯继勇说。

“园区占地4平方公里,厂房58万平米,现有33家企业5800余人入驻,入驻的企业

已全部投产,还有25家企业排队等待入园,园区厂房供不应求。”中国(云南)自由贸易试验区德宏片区工管委产业园区事务发展中心副主任尹兆松告诉记者,瑞丽市正在建设的服装电子产业园共有18栋厂房,今年开工建设7栋约7万平米,预计年底可全部交付使用。

“全州产业园区有可供成熟用地4500亩,年内计划开工建设100万平米工业厂房,企业可通过购买土地或租用标准化厂房入驻。园区土地、厂房租金对比其他地区优势明显,园区交通便利,水电电气网等基础设施配套完善,可满足企业快速落地的需求。”德宏州工业和信息化局相关负责人介绍。

截至今年一季度,瑞丽沿边产业园区注册企业1263家,其中“四上”企业30家;“四上”企业营业收入8.61亿元,同比增长9.94%;规上工业企业13家,规上工业总产值6亿元,同比增长206.82%;税收0.77亿元,同比增长538.97%。

“德宏是我省对缅口岸数量最多、口岸地区人口最密集、特殊经济功能区种类最齐全的地区。”瑞丽国家重点开发开放试验区办公室主任马剑介绍,德宏州正加快构建以特色农业、食品加工、电子信息、装备制造、纺织服装等为主的较为完备的产业体系,一个新兴的区域性国际贸易、国际物流、国际金融和进出口加工制造中心初具雏形。

去年,德宏州外贸进出口总额329亿元,口岸进出口贸易额、货运量、出入境车辆数量位列云南第一。今年一季度,德宏工业经济总体呈现出持续恢复、稳中向好的态势,德宏州规模以上工业完成产值57.68亿元,增长14.1%;实现增加值14.06亿元,增长12.2%,增速排名全省第四。瑞丽服装电子产业园、誉高晶模组总成、瑞艺电镀产业园、安琪酵母1.5万吨酵母抽提物、陇川县凤栖纺织印染厂、云南德淮晟木业精深加工等项目建设加快推进,将为全州工业经济快速增长注入更多新活力。本报记者管毓树

沿边产业园红红火火



马铃薯丰收



盈江风光



湿地花海

特色农业提质增效

德宏傣族景颇族自治州聚力“特色兴农”建支柱,紧扣农民增收主线,因地制宜兴产业,科技赋能提效益,加快推进农业农村现代化,全力打造特色农业强州。

采摘、搬运、装车,连日来,芒市田间地角都是玉米丰收的喜人景象。

“今年通过流转土地种了25亩玉米,纯收入达10余万元。”芒市风平镇芒赛村村民莫二团英说,甜脆玉米产量高、品质好、口感鲜甜,吸引了很多外地客商前来收购。

“玉米一年种两茬,老板直接到地里收购,销路不用愁。”

“今年每公斤玉米可以卖到七八元,农户种玉米的收入较往年提高不少。”德宏弘健农业服务有限公司负责人何勇介绍,目前,公司订单种植面积1万余亩,包括玉米、百香果等,收购面额达3万余亩,通过农贸产、供、销一体化服务产业链,带动6000余名农民增收。

“芒市冬天气温高、水源好,非常适宜鲜食玉米的生长,产品品质较好,深受消费者

青睐。”芒市种子管理站相关负责人介绍,2002年,芒市试种鲜食玉米获得成功,此后,鲜食玉米面积、产量、产值得到大幅提升,种植品种也由单一化向多元化发展。

2010年以来,玉米种植规模稳定在8万亩至10万亩,芒市已发展成全国冬季最大的鲜食玉米生产基地,产品远销大连、上海、北京、武汉等地。

“以招商引资为抓手,做好延链补链强链文章,助推全产业链发展。”德宏州农业农村局副局长范旭红介绍,受市场价格波动,每年12月和次年5月是玉米价格低迷期,每吨玉米价格降至1000至2000元,为提升产业综合效益、增强群众种植信心,德宏成立州绿色食品品牌招商引资专班,引进陇川云上良品实业发展有限公司和上海庞记农业科技有限公司两家鲜食玉米加工企业,加工速冻玉米粒、软包装罐头玉米棒等产品,为价格低迷期产品销售找到了出路。

此外,德宏州持续抓好品种更新换代,筛选品质更好、

产量更高、抗性更强的新品种,持续优化鲜食玉米品种结构,初步形成早、中、晚相结合的品种结构,销售时间由过去的60多天延伸到200多天,有效提高单位面积产量和效益。

德宏州成立鲜食玉米协会,组建16家专业合作社,健全“协会+合作社+农户”产业链机制,实现玉米从“按斤卖”到“论吨卖”的蜕变,为鲜食玉米产业的组织化和规模化发展打牢基础。组织召开鲜食玉米产销对接大会,搭建交流互动平台、提供供销渠道,逐步形成线上线下同频发力的营销新体系,以产地直供、达人带货等方式,把鲜食玉米直接送达千家万户。2023年,全州鲜食玉米种植面积23.08万亩,总产量26万吨,产值10.06亿元,群众增收6.14亿元,生产的黄白粒鲜食玉米占全国冬季市场份额80%以上。

“大力推动产业发展、促农增收、乡村治理、乡村建设有机融合,千方百计让群众腰包鼓起来、幸福感强起来。”德宏州委副秘书长陈绍林介绍,德宏州成立州委农村工作领导小组促农增收工作专班,围绕企业迫切需要解决的生产许可证办理、产品标准制定备案、原料供应3个主要问题提供“保姆式”全程服务。制定《德宏州农村居民持续增收三年行动方案(2022—2024年)》《德宏州2024年冬季农业开发指导意见》,紧扣产业高质量发展和农民增收主线,把鲜食玉米产业作为做强做大重点特色产业突破口,明确2025年种植面积扩大到25万亩以上,实现产值11.25亿元,群众收入7亿元以上。

德宏州科学技术局局杨朝恩介绍,德宏州以科技为支撑提升核心竞争力,选派农机、农技、科技、植保、环保、养殖等专家和科研人员组成科技服务团,建立技术服务点,

采取现场指导、集中培训、异地观摩、信息指导等多种方式开展服务,有效解决困扰群众良种选择、病虫害防治、科学管理等技术难题。

截至目前,全州共派出专家技术人员1846人次,深入开展服务1.8万人次。

本报记者管毓树

以节活旅 以赛带旅

从2023年春节“暖冬游”成为网络热门搜索词,到2024年春节的“热辣滚烫”,德宏旅游热度不减,持续升温。

近年来,德宏傣族景颇族自治州聚焦

“三支柱一标杆”主攻方向,

将文旅产业列为“三支柱”之一,通过以节活旅、以赛带旅,重点打好生态绿色、美食德宏、边境旅游“三张牌”,引爆了德宏彰显兴旅的“热效应”。春节,目瑙纵歌节、泼水节等节日节庆吸引了大批游客,“五一”假期,德宏州共接待游客109.21万人次,同比增长14.4%;旅游

总花费10.7亿元,同比增长20.07%。

德宏州文化和旅游局副局长杨曼介绍,去年以来,德宏自驾游、暖冬游、美食游、旅拍游、庆节游等备受游客青睐,培育出一批人气旅游餐饮名品、星级农家乐、最美露营地等旅游品牌。通过举办目瑙纵歌节、泼水节、葫芦丝文化旅游节、音乐节、“一马跑两国”、“大美陇川”等节庆赛事活动,德宏州不断刷新文旅品质形象,推动文化繁荣和旅游发展。打造了芒市傣族古镇、珠宝小镇、瑞丽古城等一批文化旅游休闲街区、民族特色街区、美食街区,促进了旅游消费。

德宏州立足优势发展全域旅游,打造各具特色的文旅标志性旅游产品业态,积极策

划和推出“春节游德宏”“德宏目瑙纵歌节”“德宏泼水节”“五一游德宏”等宣传产品。

从美食上找到突破,德宏州结合不同县市的节庆活动,加大美食品牌推介力度,深挖各县市文旅资源推广“吃在德宏,样样好”系列宣传品,大力开展美食品牌打造和各项评选活动,开展“德宏特色小吃名店”“德宏特色早餐店”“德宏美食老字号”“德宏十大名小吃”等评选活动,精心打造一系列美食街、美食城、美食店,快速提升“德宏小吃”品牌影响力,推出10种特色小吃、20家特色小吃店,2个特色小吃入选“滇菜名菜”“滇菜名小吃”,“德宏十大名小吃”亮相国际旅交会,“美食德宏”品牌效应日益凸显。德宏州还推出了孔雀宴、绿叶宴、土司宴、山官宴

等充满仪式感的情景美食和有着历史人文故事的民族美食,构建出了特色鲜明、符合市场需求、覆盖各消费层级的德宏美食体系,“美食德宏”深入人心。

接下来,德宏将加大文旅核心优质资源整合宣传推广,立足自然风光秀美、民族风情浓郁、历史文化深厚、生态环境宜居等优势,继续加强文旅行业政策扶持,加快文旅项目建设,深入挖掘文化旅游内涵,做好文旅线路产品完善和文旅商品开发,持续推动旅游与文化、体育、康养、餐饮等产业融合发展,打造更具德宏特色的文旅品牌,提升德宏文旅的知名度和影响力,持续壮大文旅产业。

本报记者管毓树